

新华社北京3月18日电 国家主席习近平3月18日下午同南非总统拉马福萨通电话。

习近平指出，中南两国有着“同志加兄弟”的特殊友好关系。巩固和发展中南关系，对引领中非关系和发展中国家团结合作具有重要意义。中方愿同南非一道，推动中南关系朝着更高质量、更广领域、更深层次迈进。双方要继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，加紧落实中非合作论坛“九项工程”，落实好《中南十年合作战略规划》，推动两国各领域合作不断取得新成果。中方欢迎更多南非

优质产品对华出口，支持双方拓展新能源、电子商务等新兴领域合作，鼓励中国企业和南非开展投资合作，助力南非实现“新投资倡议”发展目标。中方愿同南非探讨疫苗生产合作，支持南非和非洲国家抗击疫情。

习近平强调，中国作为今年金砖主席国，愿同南非一道，推动金砖合作机制保持发展势头，构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系，实现成员国自身发展，推动全球发展更加强劲、绿色、健康。中方愿同各方坚持真正的多边主义，维护国际公平正义，维护新兴市场国家和发展中国家正当权益和共同利

益，为推动世界经济稳定复苏作出积极贡献，推动构建人类命运共同体。

拉马福萨表示，我谨再次对中国共产党百年华诞送上祝福，并祝贺中方成功举办北京冬奥会、冬残奥会。中国是南非和非洲国家可信赖的真正伙伴和朋友，感谢中方坚持公正立场，为帮助南非和非洲国家共克时艰提供宝贵帮助。南非坚定奉行一个中国政策，坚定支持中方在涉藏等重大问题上的立场。值此全球艰难时刻，南非希望同中国密切联系，巩固友谊，延续两国相互支持、相互帮助的优良传统，深化南中各领域务实合作和非中全面战略合作。  
[下转A02版](#)

# 习近平同美国总统拜登视频通话



3月18日晚，国家主席习近平在北京应约同美国总统拜登视频通话。  
新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京3月18日电 国家主席习近平3月18日晚应约同美国总统拜登视频通话。两国元首就中美关系和乌克兰局势等共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

拜登表示，50年前，中美两国作出重要抉择，发表了“上海公报”。50年后的今天，中美关系再次处于

关键时刻，中美关系如何发展将塑造21世纪的世界格局。我愿重申：美国不寻求同中国打“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突。美方愿同中方坦诚对话，加强合作，坚持一个中国政策，有效管控好竞争和分歧，推动美中关

系稳定发展。我愿同习近平主席保持密切沟通，为中美关系把舵定向。

习近平指出，去年11月我们首次“云会晤”以来，国际形势发生了新的重大变化。和平与发展的时代主题面临严峻挑战，世界既不太平也不安宁。作为联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体，我们不仅要

引领中美关系沿着正确轨道向前发展，而且要承担应尽的国际责任，为世界的和平与安宁作出努力。

习近平强调，我和总统先生都赞同中美要相互尊重、和平共处、避免对抗，都同意双方在各层级各领域要加强沟通对话。总统先生刚才又重申，美方不寻求打“新冷战”，不寻求

改变中国体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突。对于你的这些表态，我是十分重视的。

习近平指出，目前，中美关系还没有走出美国上一届政府制造的困境，反而遭遇了越来越多的挑战。

[下转A02版](#)

## 沈晓明在文昌市调研时强调 用足用好资源优势 持续提升发展质量 为全省发展多作贡献

本报文城3月18日电（记者况昌勋 特约记者王江顺）3月18日，省委书记沈晓明在文昌市调研并主持召开座谈会，强调要加快调整经济结构，持续提升发展质量，为全省经济社会发展作出更大贡献。

沈晓明先后到木兰湾、石头公园、航天城起步区、生猪养殖基地等地，调

研环岛旅游公路及驿站规划建设、旅游产业发展、重点项目建设、生猪规模化养殖等情况，并到珠溪河暗访“六水共治”工作。他强调，要提升规划设计水平，创新招商引资模式，高标准高质量推进环岛旅游公路驿站建设。要围绕火箭产业链、卫星产业链、数据产业链和发射区、起步区、旅游区，引进优

质市场主体，注重产业项目聚集，推进文昌国际航天城建设。

座谈会上，沈晓明听取了文昌市经济社会发展情况汇报，对过去一年取得的成绩给予肯定，并分析了存在的短板与不足。他强调，要全力推动经济高质量发展，打好航天、旅游、渔业、土地、椰子和文昌鸡

等多张牌，加快构建具有文昌特色的现代产业体系；提高与海口的互联互通水平，推动铺前镇与江东新区协同规划开发，积极融入海口经济圈。要全力抓好生态环境保护，加快推进中央环保督察和国家海洋督察反馈问题整改，扎实推进“六水共治”，确保水环境质量明显改善。

要全力打好新时代新侨牌，凝聚侨心、汇聚侨力，吸引华人华侨回乡投资兴业，参与自由贸易港建设，提高经济外向度。要全力加强基层党组织建设，引领推动乡村振兴，把党建成果转化转化为发展成果。

省领导沈丹阳、孙大海参加调研。

## 临高打造新型建筑全产业链

### 金牌港园区：未来这里可以订制房子

配式建筑部品件新增产能集中布局到临高县金牌港园区。随着《海南自由贸易港建设总体方案》的公布，金牌港园区迎来了千载难逢的机遇。临高县委县政府顺势而为，在金牌港园区规划发展集研发、设计、生产、施工、交易、维护等为一体的装配式建筑全产业链集群，将金牌港园区打造成为动力强劲、带动临高未来高质量发展的“核心引擎”。

随着一个个项目的落地、开工、投产，如今的金牌港园区如雨后春笋，蓄势待发。

#### 产品抗压强度等级高

3月7日，走进中铁建设海南绿色建筑产业园生产车间，一个15米高的模壳引起了海南日报记者的注意，模壳是两片薄薄的水泥板，模壳

的中间绑扎着钢筋。“别看这个模壳不起眼，这可是我们中铁建设集团自主研发的专利产品，我们称为IRF剪力墙组合模壳体系。”中铁建设建筑发展（海南）有限公司执行总经理曹志永说，IRF体系在设计、生产、运输和安装等方面形成了成套技术和企业技术标准，能够实现竖向构件全装配、全现浇，不用在施工现场进行钢筋绑扎和模板安装。运用该体系，不

但减少现场施工人员，模板用量可减少90%，建筑垃圾减少近40%。

“你别看模壳的水泥板仅有两厘米厚，由于生产时添加了特殊材料，它的抗压强度很高，达到了C80的强度等级。”曹志永说，使用IRF体系浇筑的剪力墙，可以抵抗裂度达8.5级的地震。

海南绿色建筑产业园是中铁建设集团在海南自贸港布局的第一个绿色建筑产业园项目，  
[下转A02版](#)



关注海南自由贸易港建设项目  
2022年度第二批集中开工

## 坚持项目为王 打造精品工程

◆3月18日，海南自由贸易港2022年度第二批建设项目集中开工仪式三亚会场活动现场。  
通讯员 袁永东 摄

## 海南国际碳排放权交易中心获批设立 预计今年下半年开业

本报海口3月18日讯（记者王培琳）日前，海南国际碳排放权交易中心（以下简称海碳中心）获批设立。3月18日，海南省地方金融监督管理局组织召开海碳中心筹建推进会，南海网记者了解到，目前海碳中心筹建团队正在全力开展各项前期准备工作，预计今年下半年开业运营。

海碳中心是落实国家绿色发展战略的重要实践，将构建市场化生态补偿机制，通过碳金融推进经济社会低碳转型。海碳中心也是海南自贸港重点推动的“6+3”交易场所之一，2022年2月7日，经海南省政府同意，省金融局印发《关于设立海南国际碳排放权交易中心有限公司的批复》，同意设立海碳中心，并开始筹建，海碳中心拟注册在三亚。

会议指出，海南拥有良好的生态环境和丰富的自然资源优势，海南建设国际碳市场，是完成“双碳”目标的重要途径，也是建立市场化生态补偿机制和金融对外开放先行先试的重要一环。同时海南具备丰富的海洋碳汇（蓝碳）资源，海碳中心将通过蓝碳产品的市场化交易，推动海南的蓝碳方法学成为国际公认标准，并纳入国际海洋治理体系。

此外，海碳中心将为各类碳金融产品提供有力的资本市场基础支撑平台，碳金融市场的资金汇集作用将为企业转型提供大量资金支持，促进碳排放总量和能耗增量的双降，利用市场化手段推动能源结构调整，服务国家绿色低碳发展战略。

## 我省冬季瓜果菜出岛 产值产量创近3年新高 去冬今春出岛量逾206万吨， 同比增长91.3%

截至2月28日

我省冬季瓜果菜出岛量206.15万吨，比2021年同期增长91.3%，比2020年同期增长60.42%，达到近3年冬季瓜果菜出岛量同期最高

出岛产值达到94.52亿元，比2021年同期增长59.88%，比2020年同期增长110.84%

累计综合平均田头价4.59元/公斤

销往全国31个省区

主销售区分布在广东、浙江、河南、广西、湖南、山东、江苏、河北、江西、湖北等地

本报海口3月18日讯（记者傅人意）海南是全国冬季瓜菜的“菜篮子”“果盘子”。南海网记者3月18日从省农业农村厅获悉，去冬今春（2021年11月1日至2022年2月28日），我省冬季瓜果菜产销形势明显好于往年，出岛量同比增加91.3%，价格呈现低开高走、总体持续平稳运行态势。

去冬今春以来，省农业农村厅加大对产地市场52个监测点、销地市场21个监测点及口岸出岛量的监测力度，每日发布市场价格、产销情况等信息，做到及时预警预判和应对。开展冬季瓜菜产销调研，精准掌握产销信息。同时，加大海南农业品牌培育力度，建立健全农业品牌培育、发展和保护机制，打造一批叫得响的“琼”系农产品区域公用品牌、企业品牌和产品品牌，提高海南农业品牌的知名度、美誉度和市场影响力。

## 洋浦首席RCEP 原产地证签发

本报洋浦3月18日电（记者林书喜 特约记者李灵军 通讯员刘俊）3月17日，在洋浦经济开发区海关通关窗口，海南金海浆纸业有限公司业务员成功领取了一份《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）原产地证书，主要产品为出口至泰国的文化纸。据悉，这是洋浦经济开发区海关签发的首份RCEP原产地证书。

RCEP于今年1月1日正式生效，是包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和东盟10国共15方成员制定的自贸协定，标志当前世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。RCEP生效后，90%以上的货物贸易将最终实现零关税。其中，通过RCEP中国和日本首次达成了双边关税减让安排，实现了历史性突破。

洋浦经济开发区海关综合业务处副处长陈海勇说，2021年以来，为了扩大RCEP政策的认知面，洋浦海关主动帮助企业充分了解和运用RCEP原产地规则，建立RCEP实施重点企业名单，通过一对一带扶、点对点培育形式，梳理了相关重点企业的重点产品，确保相关重点产品可以享受政策实惠。下一步，洋浦海关将继续加大RCEP政策宣传的广度、深度，帮助企业抓住RCEP机遇，赢得更广阔的市场。

## 导读

热！

周末最高温或冲上36℃  
下周二晚开始小幅降温

A04

读懂海南 看我们的

